

## 新春走基層

## “扶貧車間”為咱開辟了富路子

本报记者 杨少明 文并摄



1月13日,在大連市普蘭店區墨盤街道墨盤村利民服裝廠,69名村民正熟練地操作縫紉設備,她們要在春節前把3000條訂單西褲趕制完成,發往韓國。

50多台縫紉機的走線聲和十  
多台熨燙機的噴氣聲交織在一起,略顯嘈雜,但在村民楊義芹的耳  
中,那是幸福的樂曲。

一年半以前,49歲的楊義芹  
還從來沒見過縫紉機。現在,她  
坐在工位上,麻利地摊平布片,對  
邊走線,不到1分鐘,一條西褲的  
後襠就合好了縫。在流水線上,  
楊義芹每天能完成300多個工序  
計件,月薪在4000元左右。

楊義芹一家四口人,丈夫腰  
椎不好,兩個孩子念書,她家是當  
地有名的貧困戶。談起這份工  
作,楊義芹的臉上泛起笑意:“沒  
想到政府為咱提供了這個好機  
會,我們也過上了好日子。”

墨盤村是低收入村,也是集  
體經濟“空壳村”,有不少像楊義芹家

這樣的貧困家庭。按照大連市精  
准扶貧、精準脫貧工作部署,大楊  
集團成為墨盤村定點幫扶單位,以  
打造“扶貧車間”的方式進行產業  
扶貧。2018年4月,大楊集團投資  
220萬元幫墨盤村建起服裝廠,重  
點吸收貧困家庭婦女進廠,以實現

“一人就業、全家脫貧”的目標。

專向招工的消息讓貧困家庭  
看到了改變命運的希望。楊義芹  
說,她當時激動得一宿沒睡好,頭  
一個就報了名。

張艷玲是大楊集團派駐服裝  
廠的車間主任,建廠時,負責培訓

這些平均年齡接近50歲的貧困  
村民,她說:“對於縫紉,她們都是零  
基礎,但大家特別珍惜這個機會,  
不到兩個月就基本是成手了。”

有大楊集團做後盾,服裝廠訂  
單不愁、銷路無憂。貧困家庭有了  
穩定收入,基本脫了貧。墨盤村集  
體每年也因此有了5萬元加工收  
入,有望如期“摘帽”。

“這裡曾經民窮村窮,‘扶貧  
車間’為咱村開辟了富路子,幫我  
們拔掉了窮根子,村民奔小康的  
信心更足了。”墨盤村駐村“第一  
書記”張彥明說。

眼下,墨盤村正計劃年底前  
在原來近500平方米车间的基礎  
上,再建一處1000平方米的“扶貧  
車間”。屆時,將有更多村民獲  
得就業增收的機會。

“我們靠政府的扶貧政策過  
上了好日子。兩個孩子愛吃海  
鮮,以前不舍得買。今年过年,我  
要讓他倆管够吃。”楊義芹道出了  
墨盤村民的心聲。

## 貧困戶張國海靠養羊一年賺了20萬

本报记者 年旭春

1月9日,記者走進阜新蒙古  
族自治縣平安地鎮蒙古土村民  
張國海家的院子,一座外牆鑲着白  
瓷磚的樓座子映入眼帘。在它的  
對比下,院里西側的平房显得低矮  
陳旧。張國海將記者迎進屋,笑着  
說:“蓋完新房後就不住老房子了。  
要不是能掙到錢,哪敢借錢蓋大房子?”

張國海今年44歲,一身小病,  
干不動重活,侍弄家里1.3公頃地  
都得雇人。2017年,他舉債20萬  
元蓋了一棟170平方米的樓座子。  
不出一年,還還清了所有債務。

張國海的底氣源自哪里?“党的  
扶貧政策好啊,我一步一步在向小康  
靠近!”話語中,張國海充滿自信。

2014年,張國海的母親患病,雖  
然依靠養羊有點兒底氣,但老人住院  
治療欠下了4萬元外債。2015年,張  
國海一家被识别為建檔立卡貧困戶。

2014年,省沙地治理與利用  
研究所駐村工作隊引導蒙古土村  
村民發展養羊產業,指導養羊大戶  
徐忠林牽頭成立了發源養羊專業  
合作社,將養殖技術傳授給合作社  
社員。徐忠林勸張國海加入合作  
社:“用先進的養殖技術養,保准儿

你受益!”2016年11月,張國海抱  
着試試看的態度加入了合作社。

“一點兒也沒後悔!”張國海笑  
着說,“我的羊越養越多,早先我家  
最多的時候有30只羊,現在僅基  
礎母羊就有97只。”張國海將養殖  
產業規模擴大的原因歸結為駐村  
工作隊,“工作隊把技術教給合作  
社,合作社帶動我們,遇到難題時  
再請工作隊出馬。”

駐村工作隊成員吳增華告訴  
記者,通過人工干預的方式讓母羊  
同期產崽,羊羔可以同期出生、同  
期育肥,保證了羊羔的均勻度,還

有利于养殖户同一時間出欄,賣羊  
也有了定價權。

張國海接着話茬:“羊集中上市  
好賣,羊羔子愛來,而且價格也好。”  
去年,他仅羊羔就賣出200只,純收  
入超過20萬元。“真是發了羊財!”張  
國海笑着說,“党的扶貧政策好,我  
們脱贫致富越干越有勁頭!”

眼下,張國海有了新的養殖計  
劃,將樓座子西側的老房子改造成  
羊的產房,再建個200平方米的標  
準羊圈,“今年出欄200只羊不成  
問題,和去年一個價格的話,還能  
掙20萬元!”

## “我要讓村民都過上好日子”

本报记者 葛傳東

1月10一大早,迎着凜冽的  
寒風,本溪滿族自治縣草河口鎮  
“第一书记”王晓霞駕車15公里,  
去看望剛做完白內障手術的正沟  
村70歲的陳俊蓮大娘。

“眼睛現在感覺好了嗎?家  
里的年貨都備齊沒?”與陳大娘攀  
談了好一会儿后,王晓霞又開了  
半个多小时的車,來到云盤村六  
組建檔立卡貧困戶馬鳳華家,“昨  
天我聯繫了客戶,今天要來馬鳳  
華家收購他去年秋天上山挖的五  
味根中藥材。”

離開馬鳳華家,王晓霞來到云  
盤村三組建檔立卡貧困戶劉恒仁

家,“劉恒仁56歲,身體有殘疾,又  
是單人生活,我看着他家冷不  
冷,年貨都買了沒有。”當聽說他的  
年貨還沒有魚時,王晓霞說:“下周  
我來給你送魚。”

“马上要過年了,建檔立卡貧  
困戶張彩霞家的電視壞了,她癱瘓  
在炕上的兒子就喜歡看電視,我下  
午給她家送台電視機,讓她和兒子  
高高兴興看春晚。”“這兩天,莊草  
村盧勝家的母牛要下牛犊了,我  
下午也得去看,和他碰一下今年  
擴大養牛規模的事。”

1天時間,王晓霞走進了5戶  
建檔立卡貧困戶家,為他們解決生

產和生活上的難題。這樣的走訪,  
已經是連續第6天了。“春節前,我  
爭取到重點建檔立卡貧困戶家中  
都看一看。脫貧攻堅、精準施策,  
就需要我們走進貧困戶家,認真了  
解貧困原因,為他們制定詳細的脫  
貧方案。”王晓霞告訴記者。

在不到兩年時間里,王晓霞走  
遍了草河口鎮所有村民組和社區,  
走進全鎮226戶建檔立卡貧困戶  
家中。在深入調研的基礎上,她積  
極奔走于省、市、縣各有關部門,找  
項目、求政策、尋資金。

去年年底,王晓霞邀請本溪市  
何氏眼科的護理人員免費為500

多名群眾義診並建立眼部疾病檔  
案,為患有眼部疾病的16名建档立  
卡貧困戶免費治療。去年10月,  
在王晓霞的積極溝通協調下,  
一座投資100余萬元的混凝土橋  
在正沟村西沟村民組的細河上竣  
工,結束了12戶村民夏天蹚水、冬  
日溜冰過河的日子。

由於草河口鎮全域盡是高山  
大川,道路崎嶇難行,不到兩年  
時間,王晓霞車的遠速表里程就  
陡增近3萬公里。她說:“我是農  
民的女兒,我對父老乡親充滿感  
情,我要讓村民都過上幸福的好  
日子!”

優化營商環境 加大招商引資力度  
建平縣榆樹林子鎮發展“飛地經濟”促鄉村振興

## “飛地園區”成招商引資新平臺

## 核心提示

總投資3.3億元的遼  
寧威派森新材料科技有限公司  
總投資1.4億元的建  
平華凱輸送設備有限公司  
落戶建平經濟開發區;總投資8000  
萬元新建的5座8至12平方米  
立爐年產130萬噸球團項目  
落戶鎮球團園區,完成投資5000  
萬元……

伴隨着一個個大項目、一個個好  
項目的入駐,加足馬力,開工建設,“飛  
地園區”一派熱火朝天的景象。這是  
建平縣榆樹林子鎮大力發展“飛地經  
濟”,加大招商引資力度,取得的喜人  
成果。



建平縣華凱輸送設備有限公司生產車間。

場建設項目,已完成投資485萬元,  
新建高標準育苗溫室棚3棟、高標準溫  
室大棚108標準株。遼寧宇丰科技食  
品有限公司小米谷糠飲料及其制  
備方法獲得國家專利,計劃年底前正  
式投產。

榆樹林子鎮積極引導和幫助老  
企業通過招商引資、技術升級改造、  
重組整合等方式激發自身動力,促進  
老企業投產達產。引資2.3億元整合  
弘發等5家企業資本資源成立弘鑫矿  
业集团,全部达产后可开采高质量铁  
矿石720万吨、生产铁精粉60万吨,  
年创税可达8000万元。

榆樹林子鎮加強營商環境建設,  
採取領導和職能部門包扶企業、到企  
業現場辦公和加強跟蹤督查等“保姆

式”貼心服務,對重點企業、重要項  
目和企業存在的困難實施“一事一  
議”,營造“親”“清”政商關係。

打造亲商、安商服务环境。为企业  
从签约到开工、落地、投产全过程  
提供优质服务,及时解决项目落地过  
程中遇到的困难和问题;实施主动招  
商战略,加大招商频次和力度,重点  
是盘活存量铁选企业和球团企业升  
级改造。目前,振兴矿业有限公司正  
在洽谈升级改造项目;茂源鼎鑫工贸

有限公司正在积极招商引资,以实  
现资产重组、设备更新、扩大生产规模  
目标。

## 四大產業帶助力鄉村振興

榆樹林子鎮發展產業富民項目,  
推動“一鄉一業、一村一品”,讓鄉  
村充滿活力,實實在在增強百姓的安  
全感、幸福感和獲得感。

產業興旺是鄉村振興的重中  
之重,該鎮全力打造4個產業帶推動鄉

沈陽鐵西區公布  
今年項目建設計劃書

本報訊 在去年實現多項歷史  
性突破的基礎上,今年,沈陽市鐵西  
區項目建設將“更上層樓”,計劃引進  
億元以上項目200個、開复工億元以  
上項目240個。1月13日,鐵西區召  
開年第一次全區性會議,組織動員  
全區力量在招商引資、項目服務、要  
素保障等方面聚焦、發力,變項目施  
工冬閑期為招商服務的冬忙期,高  
質量推進區域經濟建設。

去年,鐵西區簽約131個億元以  
上項目,億元以上開工項目首次突破  
200個,項目引進數量、投資數量、開  
复工數量、完成投資等指標均名列沈  
陽市第一,在全市國家級開發區考核  
中名列第一,發展形勢持續向好。項目  
結構顯著改善,以重大項目為龙头的產業上  
下

升項目快速集聚,製造業、新興產業項  
目占全區重點項目的69%。

按照省及沈陽市推進高質量發  
展的要求,鐵西區列出今年項目建設計  
劃書,即引進亿元以上項目200個、開  
复工亿元以上項目240個。為此,鐵  
西區將繼續聚焦主導產業狠抓招商引  
資,圍繞產業生態圈推進項目建設,積  
極對接世界500強、民營500強和行業  
領軍企業,加快建鏈、延鏈、補鏈、強  
鏈;提前做好土地整理、審批手續,推  
動項目建設開春就起跑。

當日,北京中關村信息谷資產管  
理有限責任公司副總經理扈德輝等  
50人受聘為鐵西區(經濟區、中德園)  
招商顧問。

劉芮含 本报记者 金曉玲

## 鞍山去年減稅降費34億元

本報訊 1月14日,記者從鞍山  
市稅務局获悉,去年以來,鞍山狠抓  
減稅降費政策落實,2019年累計新  
增減稅降費34億元,有效促進了企  
業減負、居民增收和就業增加,進一  
步激發了市場活力。在全省納稅人滿  
意度測評中,鞍山名列第一。

鞍山全力推進減稅降費各項工  
作扎实開展,按照分兵把守、形成合  
力的原則,以減稅降費為中心,構建了  
9個工作組一管到底,縱橫結合的工  
作網絡,推進減稅降費立體化落實、  
網格化推進,實現全覆蓋。同時,為打  
通減稅降費“最後一公里”,構筑以納  
稅人和繳費人為中心的获得感提

升體系,鞍山出台《關於加快辦理小  
微企業普惠性稅收減免政策退庫工  
作的通知》,使退稅效率大大提高。  
鞍山還严格落实辦稅服務各項  
管理制度,積極建立納稅人訴求分  
析機制,用好“12366”熱線、“8890”  
平臺,共受理轉辦涉稅(費)違法舉  
報案件300余件,現場轉接政策咨  
詢630余件、納稅服務投訴案件60  
余件,辦結率達100%。積極推進行  
政執法公示制度,執法全過程記錄  
制度和重大執法決定法制審核制  
度,完成35項行政執法事項公示。

史震故 兰绍龍  
本报记者 刘家伟

文冠果產業國家創新聯盟  
在大連揭牌

本報訊 記者楊麗娟報道 1  
月11日,國家林業和草原局文冠果  
產業國家創新聯盟成立大會暨文冠  
果產業創新發展學術研討會在大連  
民族大學舉行。聯盟將圍繞文冠果  
全產業鏈,開展產業技術協同創新,  
提升產業鏈整體創新能力和綜合競  
爭實力。此舉對進一步推動產學研  
深度融合、拓展高校服務國家戰略的  
空間具有重大意義。

文冠果是中國北方重要的木本  
油料樹種,也是中國北方精准脫貧、  
鄉村振興和生態建設的重要樹種。  
大連民族大學積極扶持少數民族地  
區發展特色經濟林果產業,由教授院  
成江帶領的文冠果研究團隊長期從  
事文冠果種質創新和產業化應用研  
究,走在全國前列。

由大連民族大學牽頭,聯合5所高  
校、11個研究機構及15家文冠果企  
業共同申報获批的文冠果產業國家創  
新聯盟,將開展文冠果種質資源庫建  
設、良種和新品種創制、研究文冠果規  
模化、工廠化育苗技術,研製高  
價值文冠果產品,實現成果產業化、商  
品化和品牌化,着力搭建文冠果產  
業信息服務、人才培訓和技術推廣、產  
業創新生技服務支撐等平臺。

遼陽石化科技攻關  
年創效2.6億元

本報訊 1月14日,記者获悉,  
2019年,中國石油遼陽石化分公司  
組織實施了15大類64項重點科技攻  
關,實現降本增效2.6億元。

遼陽石化分公司堅持提高率、降  
耗、降費、減量,提升裝置平穩運行  
及安全環保達標水平。隨着芳烴尾氣  
壓縮機的正式投運,遼陽石化分公司  
實施了裂解裝置輕質化改造項目,乙  
烯收率提高至34%,乙烯產量達615  
噸/天,乙烯綜合能耗降至680千  
克油/噸,年創效近億元。

同時,遼陽石化分公司堅持走差

別化、高端化、特色化路線,重點打  
造PETG共聚酯和超高分子量聚乙  
烯兩款新產品,形成了新的增長點,  
深入優化裝置加工路線,調整生產運  
行及產品結構,實施的加氫裂化尾油回  
收,不但提高了催化裂化裝置運行負  
荷,而且每月可增效200余萬元。

遼陽石化分公司還充分調動廣  
大專業技術人員解難題、創效益的積  
極性,實施15個“立項揭紅榜”項目,  
2019年累計創效4116萬元,解決了  
制约長周期平稳運行的技術難題。

朱曉芳 本报记者 严佩鑫

鎮緊緊圍繞1個貧困村銷號、388戶  
750人脫貧目標,因貧施策、因戶施策,  
確保脫貧路上不落一人。新建南台子  
村養牛產業園,養殖肉牛25頭,帶動  
建檔立卡戶56戶131人;擴建下窩沟  
村扶貧產業園,投資20萬元新建保鮮<br